

博士妈妈、高考状元妈妈，学业上不给他儿女设限 不乱当家，让孩子当学习主角

本报记者 褚思雨



把三个孩子都培养成博士，孩子登顶济宁市高考状元……对于如何教育孩子，这两位母亲有一套自己的“家教经”。既不过分溺爱也要适时陪伴，她是高考状元妈妈申海荣；“孩子多上点学，才会有出息”，她是培养出三名博士的母亲董振荣。



董振荣夫妻和刘燕(左一)刘相(右二)以及朋友的合影。

孩子不抱怨生活 却攀比学习成绩

2019(邹城)孟子故里母亲文化节期间，“新时代家风新征程”高端论坛邀请到了培养出三位博士的母亲董振荣，她的家庭故事引起了许多现场观众的共鸣。

大姐刘燕就读于清华大学公共管理学科博士；老二刘相是江南大学物联网工程学

院控制科学与工程专业博士，现已被学校派到英国伯明翰大学深造；老三刘彬就读于清华大学，是工业工程学系管理科学与工程专业博士。

这姐弟仨来自江苏省徐州市新沂市集镇一个普通的农家。父母都是地道的农民，长时间以来，家庭收入都只能依靠几亩地以及父亲外出打零工收入。在上大学前，姐弟的学费除了父母举债，就是家里每年养的几头猪换来的。

“我们家并没有什么特殊经历，也没有别人总询问的‘教育基因’。”身为三个孩子的母亲，董振荣说，从孩子小时候开始，她和丈夫就是觉得“孩子多上点学，才会有出息”。即便下定决心供孩子上学，但是董振荣和丈夫最初的目标，只是“孩子上到哪一步，就到哪一步”。不报任何补习班，考不好不能复读。能够决定自己学业的，只能是姐弟仨自己。

“孩子上学后，我们夫妻俩就开始养猪，每到年关就卖出养了一年的猪，攒下来姐弟仨下一学年的学费。”董振荣说，而三个孩子从没有抱怨过拮据的生活，他们回报父母的方式，便是一次次拿到优异成绩。

董振荣和丈夫为生活奔波，几乎从没有过问过孩子们的学习。相反，每回孩子到家后，他们最先要做的就是帮家里干农活。一直忙到晚上，孩子们才有时间摊开课本复习。姐弟仨就这样互相鼓励，互相帮助着，对付着学习中遇到的各种困难。每次学期结束，他们会拿回各种奖状，也总是彼此进行“攀比”、鼓励。

苦尽甘来，看着三个孩子各自学业有成，董振荣和丈夫再没有为经济条件发过愁。董振荣表示，孩子们还跟小时候一样，每年都带回来一大堆证书。从学习成绩到各种社会实践证书，翻着各种越来越看不懂的证书，董振荣的心中总是喜悦着、幸福着。

家长学会适时放手 孩子成长更有空间

2017年济宁市高考理科状元田鸿韬的妈妈申海荣说，儿子从小没有择过校、挑过班，在教育儿子方面，自己甚至还有点“懒”。

“读万卷书，行万里路。阅读是获取知识的最基本渠道，也有助于培养孩子良好的学习习惯。”自打田鸿韬一上学，申海荣每周末，都会带孩子去

书店买几本书回家。“他可以去看任何种类、任何作者的书，我们从不去给孩子刻意指定书籍。”申海荣说，阅读可以在无形中开阔孩子的眼界，让他心胸变得宽大，学会思辨。而且还能从书中学习到各种解决问题的方法，让他在处理事情时不再手足无措，而是学会沉着冷静。

适当放手，可以给孩子足够自由的成长空间。“求知是孩子的天性，父母需要做的是从小保护孩子的求知欲，让孩子感受获得知识的愉悦和成就感。”申海荣建议，在学习这件事情上，家长不要按照自己的想法去给孩子规划未来，更不要替孩子做主。只在孩子说需要你的时候，才站出来。

一个良好的学习环境和教育环境，单靠孩子是不可能完成的，家长才是这个环境的最大促成者。”在申海荣看来，家长的所作所为都被孩子们看在心里，因为在孩子的眼里，父母就是最能影响他的人。她说，很多家长每次下班回家后，就是端着手机在刷各种新闻或者打游戏、看视频。孩子在旁边，当然也会对这些电子产品感兴趣，不愿学习。在田家，只要孩子在学习，家里一定是安静的。

如何和孩子相处，申海荣有自己的原则——无条件地爱孩子，但绝不溺爱孩子；绝不唠叨，绝不过多干涉和控制孩子的生活。因为相处融洽，她和儿子之间的关系是一种平等的近乎于朋友式的关系，娘俩之间无话不谈。

济宁高新区母亲赵树芝，虽不识字却执着坚守家风家训 家风朴实厚重，养出英雄儿子

本报记者 李岩松



个人一等功1次、二等功3次、三等功2次……从一个地地道的农村家庭，走出这样一个英雄儿子，好的家风家训至关重要。“堂堂正正做人，规规矩矩做事”，这样朴实厚重的一句话，就是济宁高新区柳行街道杨庄村的赵树芝，培养出一个英雄儿子的家风家训。



赵树芝收到儿子王磊的立功表彰，非常开心。

儿子荣立一等功 母亲倍感骄傲

“荣立个人一等功1次、二

等功3次、三等功2次……”数起儿子王磊获得的荣誉，赵树芝非常骄傲。王磊1998年12月入伍，现任武警天津总队滨海新区支队一大队大队长。

今年1月份，山东省退役军人事务厅有关负责人专程赶到家中，慰问王磊家庭，将立功喜报送到赵树芝手中，感谢她为国家培养出了一位优

秀的革命军人，这让赵树芝非常自豪。

“我虽然不识字，但我懂得做人的道理。”赵树芝说起对两个儿子的培养，她感触颇深。赵树芝和丈夫王兆柱是地道的农民，靠在家务农生活，对于两个儿子，赵树芝坦言自己有功也有过，孩子小时候跟着吃了不少苦。

王磊作为家中老大，自小就非常懂事，6岁开始，父母出门干农活，他就会在家收拾家务、做饭，还会把水给父母送到田间地头。夏天天气炎热，他和弟弟花一角钱买一只冰糕，一人一口分着吃。上学时，家里每天给他一元钱的伙食费，王磊全都省下买了书，吃饭就从家里带些馒头……说起这些孩子小时候的事情，赵树芝有些激动，因为每一件，都是她引以为傲的小故事。

堂堂正正做人做事 传承多年的好家风

“五一没回来，上次回来是清明节，给他父亲上坟。”赵树芝今年65岁，老伴去世一年左右，王磊在外地一直非常挂

念母亲，一有机会总会回家看看。日常中，赵树芝与他每周也都会通话四五次，相互报个平安。

“我对谁都说不想他，不挂念，哪能真的不想……”说起对儿子的思念，赵树芝有点哽咽，她觉得她现在身体还可以，两个儿子儿媳都非常孝顺，没什么事就尽量不给儿子添麻烦，让他们在外安心工作，“我没文化，但是我知道是国家把他培养得这么好，他能保卫好国家，我们就都平安了。”

20多年前，王磊去参军，父亲在村口告诉他，当兵不是儿戏，是要吃苦的，更要记得为国、为家乡争光，混出个名堂。“那年走后，他六年都没有回家。”赵树芝说，六年中，王磊报喜不报忧，训练中的伤痛，抓捕中的危险，他从没给母亲说过，直到考上了军校、破格提了干。

“从小我就一直给他们讲，要堂堂正正做人，规规矩矩做事。”赵树芝说，这是她在家里一直坚持的家风家训。儿子如今长大了部队，能为国家为社会做出更多的贡献，就是让她最欣慰、最骄傲的事。